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BOLUM I
Ders MATEMATIK
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Ogrenme Alam Sayilar ve Islemler
Alt Ogrenme Alani | Kesirlerle Islemler
Temel Beceriler letisim, iliskilendirme, akil yiiriitme
BOLUM II
Kazanim: M.6.1.5.1. Kesirleri karsilastirir, siralar ve sayr dogrusunda gosterir.
M.6.1.5.2. Kesirlerle toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar.

Ogretim Yontemleri: Sorgulama, kesfederek dgrenme, yaparak yasayarak dgrenme

Arag-Geregler ve Kaynaklar: Ders kitabi,hesap makinesi etkilesimli tahta internet

Ogrenme Ogretme Siireci:

Kesirleri Siralama ve Sayi Dogrusunda Goésterme

Uc kardes babalarindan miras kalan dikdértgen seklindeki tar-
lay1 sekildeki gibi esit olarak paylasiyor.
En blyilik kardes kendi payina dilisen tarlanin D 'ini, ortanca
6

% 'sini, kiictigu de 1_88 "ini agaclandinyor.

Agaclandinlan bélgenin en biytk oldugu tarla kimin tarlasidir?

1. Ornek

B 11 9 S . o
—— ,—— ve — kesirlerinin bitline olan uzakliklanm inceleyerek karsilastiraim ve kesirleri sirala-

9 12
yalim.

Cozim

a. i kesrinin blitlne olan uzakhd % \ % kesrinin bilitline olan uzakhd % \

1i kesrinin biitlne olan uzakhd % 'dur.

1 1
1 \ ! ve 1 birim kesirlerini siraladiqimizda < < 9 olur.

9 12 10 12 10

Uc kesirden biitiine en yakin olanin % . en uzak olanin ise % oldugu gd&rildr.

Siralama 3 < 9 < 11 seklindedir.

10 12
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2. Ornek

2 4]

5 7
dogrusu (izerinde gdstererek siralamanin dogrulugunu gdrelim.

4 S .
ve kesirlerini yanma olan uzakhklanna gore karsilastralim; siralayalm ve sayilan say
9

Cdozum 1
— | 2
Her bir kesrin payi ile paydasini karsilastirahim. e e e
0 1
i yanmdan kicuk, 6 yanmdan biylk (1°e yakin) ve O
5 7 0 2 i 1
4 5
e ise yanima en yakin olamidir.

Bu durumda siralama 2 < 4 < 6 seklinde olur. 0 £1
5 9 7 7
0 4 1
9

3. Ornek 9

3 3 3 S S

7 ve 5 kesirlerini, birim kesirlerini karsilastirarak siralayalim.

Cdzum

3 3 3 . R B 1. 1. .

. ve kesri karsilastinlirken bir bitiinin —lik, —lik ve —lik parcalarnndan ticer
5 7 8 5 7 8

adet alindidy diisiiniiliir. Her birinden licer adet alindidi icin birim kesirlerle yapilan siralama dedismez.

;
Birim kesirlerin siralamasi, ; < _:r < 5 seklindedir.

3
Bu durumda siralama a < < 3 olur.
[

=[G

4. Ornek

3 . ﬁ ve % kesirlerini denk kesirlerden yararlanarak karsilastirahm ve siralayalim.

5 15

Cdzim
g , :g ve 2 kesirlerini ayn kesir binmi cinsinden yazalim.

15 sayisi; 5, 15 ve 3'(in ortak katidir. Kesirlerin paydalann 15'te esitleyelim.

3 3x3 9

5 5x3 15

14 14x1_14 | 9 14 10

15 15x1 15 [ = 15 18 kesirlerinden, en cok kesir birimine sahip olan kesir en blyktdr.

2 _2x5 _10 | Sonuc olarak siralama % {%{ %
3 3x5 15
R
3. 2

< — 14 seklinde yazilir.
5 3 15




Kesirlerle Toplama ve Gikarma islemleri

Resimdeki boyaci, esit blyiiklikte 1 teneke mavi boya ve 1 teneke san
boya ile bos bir teneke aliyor. Istedidi yesil rengi elde etmek icin san boya-

nin %’i ile mavi boyanin %’ini alip bos tenekede kanstinyor.

Olusan yesil boya, bos tenekenin kacta kacini doldurmustur?

1. Ornek

Bir pastanin ficte birini Atlas, ceyredini Melisa yemistir. Atlas ile Melisa'nin pastanin toplam kacta

kacini yedidini tahmin edelim. Toplama islemini yaparak sonucu tahminimizle karsilastirahim.
Cdzim

Sayilan say! dogrusunda gdstererek her birinin 0’a, yanma ya da bitine olan yakinhklarin belirleye-

lim. Toplarmi tahmin edelim.

1
3

1 . 1
T — — kesri, yanma (—'ye) 0'dan daha yakindir.
T 3 y {2 ye) y
¢

—

I |_L

L. jT kesri, 0’a ve yanma esit uzakhktadir.

o[

1 kesri ceyrekten biiyiik, yanmdan kiictiktiir. iki ceyregin toplami bir biitiiniin yansina esittir. Bu

nedenle 1? ile T’ﬁn toplami biitliniin yansindan biraz fazladr.
1 1. . 1., 2
Tahmin: — + — isleminin sonucu — ile — arasindadir.
3 4 2 3

Toplami islemini modelleyerek islem sonucunu bulalim.
1 4x1 4

| | | |_"‘*?—4x3=§|???|???|???|

1.3 _ 383 B T 1 7]

[ —-—= =—
4 3Fx4 12
BT T

o 1 4 3 7
| | | | | | | | | | | | —+—=—-+—=——bulunur.

vy 3 4 12 12 12
1 _6;2 8
EREEIERED)
v
6 < 7 < 8 = l{L-::i Tahminimiz islem sonucuna yakindir.
12 12 12 2 12 3




2. Ornek

Pinar’in dedesi bahcesinin % ‘sine kiraz agaci, i 'line de elma adaci dikiyor. Pinar'in dedesinin
6

bahcenin kacta kacini agaclandirdigimi bulahm.

Cozim

% + % islemini modelleyerek cdzelim.

% +? islemindeki kesirleri ayni kesir birimi cinsinden yazalim (Paydalann esitleyelim.) ve serit-

lerle modelleyelim.

2 2 2x2 4
oLl [T — == BRI
4 4 3x4 12
0 O I - o < 112 1 A R N

Seritleri bir araya getirerek toplama islemini modelleyelim ve islemin sonucunu bulalim.

(I :
: 15 Pinar’in dedesi bahcenin i ‘ini agaclandirmstir.
18 18 9
3. Ornek
1 % +LE- islemini modelleyerek yapalim.
CoHzam
3
1— i [ 1 |

1
S -

Kesirlerin paydalanni esitleyelim ve toplama islemini modelleyelim.

N 3 9
il [ 1—=1—
l ||==|::|::!::| 4 12

H H H H H 1 2

 EEEEEEREE L

T i i 11

| [NNRNENEEN EEEE

1 3 + 1 =1 J + 2 =1 " sonucu elde edilir.

4 4] 12 12 12

6. Ornek
% - % isleminin sonucunu bulalim ve islemi say! dogrusu Uzerinde gdsterelim.
Cdzam

= Sayilan ayni kesir birimi cinsinden yazarak islemin sonucunu bulahm.
5 3 2 20 9 5 11

0 2 % o7

6 8 24 24 = 24
) (3)




7. Ornek

Iki kardesten Ozan ve Eren, kannlanin doyurmak icin esit bilyiikliikte 2 adet

5

pizza aldilar. Ozan pizzasinin _~__"ini, Fren ise % inii yedi.

6

Ozan'in Eren’den ne kadar fazla pizza yedigini bulahm.

Cozum

5

L]

6

5

s T [
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5 4 15 8

6 9 18 18
8. Ornek

7 . 7
_=_B Islem sonucu- —

-4 islemini yapabilmek icin kesirleri ayni kesir birimi cinsinden yazalhm ve islemi modelleyelim.

eksjlen

9 181 qkan

kalan

T
~ LLLELLE LT

18

Iki kardes babalanindan kalan arsayi paylasiyor. Biiyiik kardes tarlanin (icte birini, kiictik kardes yari-

sini alyor. Kiiciik kardesin, biiyiigiinden arsanin kacta kaci kadar fazlasini aldigini tahmin edelim. islem

yaparak sonucu tahminimizle karsilastiralim.

Cozam

Sayilan modelleyerek farki tahmin edelim.

ST ]
2

——

Aradaki fark, arsanin
ceyredinden daha azdir.

Sayillann paydasini esitleyerek islem so-
nucunu bulalim ve tahminimizle karsilastira-

lim.

1 1 3 2 1

———=——-—=—"dr.

2 3 6 B
3 @

Kiicik kardesi, bilyldinden arsamn

1.

6

i kadar fazlasini almistir.




BOLUM III

Olgme Degerlendirme :

1. Asadida modellenen islemleri yazarak sonuclann bulunuz.

a- | | | | b | |
| |
HEEEER 1] NN |
c | G.
L 1] HEEEER
|| HEEEEEER

d. e ——
— . — . —
C0— 1 2 a—" 4 5

2. Asagidaki seceneklerde, iki kesir arasinda verilen | | yerine “<, > ya da =" sembollerinden uygun

olan yaziniz.

3 1 1 3 1 4 3 9
— b.—| |— A— | — — | |—
a4|:|4 EDB CSDS ¢15D1[}
CEEEE R P 545
2“6 "3 5 "4 8 7%

3. Asadidaki sayilan farkl say1 dogrulan (izerinde gistererek her bir duruma uygun birer kesir yaziniz.

1 1 3 1
a.— ile — arasinda b. — "ten biyiik c.— 'den kiiclik
4 2 4 3
¢. 2 lle 3 arasinda d. 0'a yakin e. 1'e yakin
BOLUM 1V
Kesirleri siralamada kullanilacak stratejiler belirlenirken ilk dnce
Plani Uygulanmasina fliskin ogrencilerin kendi stratejilerini olusturmalarina imkan verilir.
Aciklamalar Kullanilabilecek stratejiler: kesirlerin biitiine olan yakinliklari,

yarimdan biiyiik veya kii¢lik olmalari, yarima olan yakinliklari, birim
kesirlerin karsilastirilmasi, payda esitleme (denk kesirlerin dikkate
alinmast).

Gergek hayat durumlar1 ve uygun kesir modelleriyle yapilacak
caligmalara yer verilir.

MAHMUT YILDIRIM
170304008



